

тание форм финансирования, которое окажется оптимальным в конкретной ситуации.

Таким образом, поскольку смешанное финансирование инновационной деятельности позволяет задействовать максимальное количество возможностей для обеспечения различных инновационных проектов финансовыми средствами одновременно, его можно считать наиболее эффективным в современных условиях.

*А.В. Шашковский, канд. экон. наук, профессор*

*БГЭУ (Минск)*

## **К ВОПРОСАМ ТЕОРИИ ФИНАНСОВ**

В настоящее время в экономической науке больше, чем в какой-либо другой, существует терминологическая путаница, приводящая не только к непониманию некоторых положений экономических категорий, используемых в разных государствах, но и к междисциплинарной путанице, а также противоречиям в основных направлениях научных школ отдельных регионов и даже вузов. Например, в научной и учебной литературе Российской Федерации производственная инфраструктура воспроизводственного процесса может обозначаться такими терминами, как «реальное производство», «производственный капитал», «первичное производство». За их пределами выделяются вторичный капитал, финансовый рынок, вторичный финансовый капитал и т.д.

В области теории финансов вопросам их сущности, а также экономических категорий, связанных с ними, уделялось и уделяется значительное внимание. Существенный вклад в развитие теории финансов внесли ученые-финансисты. С некоторыми уточнениями отдельных авторов большинство склонилось к тому, что сущностью финансов являются экономические (денежные) отношения, направленные на формирование и использование централизованных и децентрализованных фондов денежных средств, на контроль за этими процессами с целью эффективного выполнения функций и задач государства и субъектов хозяйствования. Следует, однако, иметь в виду, что в сущность финансов иногда вкладывается и другое содержание. У нас это связано с объектом денежных отношений, охватываемых финансами, содержанием и числом их функций. Некоторые западные экономисты представляют финансы как денежный фонд или капитал, и в связи с этим за содержание данной категории принимают не финансовые отношения по поводу распределения общегосударственных денежных ресурсов, а их материально-вещественную форму, т.е. сами денежные ресурсы. Финансы ими рассматриваются как категория надстрочная, а не базисная. Например, в «Британской энциклопедии» финансы определены как часть государственной деятельности, связанной с движением бумажных денег, банковского кредита и кредитных денег. Американский

экономист Джордж Розенберг считал, что в понятие «финансы» включается теория и практика кредита, банковского дела и различные методы, способствующие их развитию. По мнению белорусских ученых, финансы, являясь неотъемлемой частью экономики страны, подчинены закономерностям ее развития и должны обеспечить направление средств на развитие народного хозяйства, создание резервов, социально-культурные цели и прочие потребности государства и хозяйствующих субъектов. В СССР на эти цели направлялись средства государственного бюджета, являвшегося ведущим и направляющим звеном всей финансовой системы и объединявшего союзный бюджет, республиканские бюджеты союзных и автономных республик, местные бюджеты. Принцип единства при этом означал, что все доходы и расходы названных звеньев объединялись в едином плане, утверждаемом единым законодательным органом. И сегодня многими учеными, в том числе и нашего вуза, используется этот показатель. Хотя, как известно, бюджетная система Беларуси состоит из республиканского и местных бюджетов, являющихся самостоятельными экономическими категориями, что отражено в Конституции страны и специальных законах: «О бюджетной системе Республики Беларусь», «О местном самоуправлении» и некоторых других законодательных актах. Можно согласиться с известным английским политиком Уильямом Гладсоном, считавшим, что бюджет — это не просто совокупность арифметических действий, а категория, способствующая процветанию государства и граждан, что обеспечивается действующей бюджетной системой Республики Беларусь, являющейся суверенным государством, предоставляющим своим регионам самостоятельность по формированию и использованию своих бюджетов. Кстати, во всех законодательных и нормативных документах присутствуют только такие категории, как «бюджет Республики Беларусь» (республиканский бюджет) и «местные бюджеты».

Научно-методическое обоснование финансовых терминов имеет важное значение в условиях инновационной экономики.

*В.В. Шевцова, аспирант*

БГЭУ (Минск)

## **СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕТОДОВ ОЦЕНКИ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Выраженной тенденцией последних десятилетий экономической практики промышленно развитых стран является постоянно возрастающая доля объектов интеллектуальной собственности (ОИС) в общей сумме активов предприятий и организаций. По зарубежным экспертным оценкам, в индустриально развитых странах доля нематериаль-